

以更高标准、更实举措推进全面从严治党

字思
实践

近日，习近平总书记出席中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议并发表重要讲话。总书记强调，要坚持和加强党的全面领导，以更高标准、更实举措推进全面从严治党，更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署，更加科学有效地把权力关进制度笼子，更加清醒坚定地推进反腐败斗争，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度推进全面从严治党，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，走出一条在党中央集中统一领导下，标本兼治、一体推进不敢腐不能腐不想腐的中国特色反腐败之路。实践证明，党中央关于反腐败斗争的决策部署是完全正确的，我们党在革命性锻造中变得更加坚强有力。

贯彻落实党中央重大决策部署，要在“更加坚决有力”中彰显政治担当。当前，“十五五”宏伟蓝图徐徐展开，改革发展稳定任务艰巨繁重。确保党中央政令畅通、令行禁止，是检验党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力的试金石。要聚焦构建新发展格局、发展新质生产力、推进共同富裕等战略任务，以具体化、精准化、常态化的政治监督，坚决纠正落实中的温差、落差、偏差。尤其要警惕和破除形式主义、官僚主义的“中梗阻”，对搞变通、打折扣、敷衍塞责的行为零容忍。唯有以“时时放心不下”的责任感和钉钉子精神，将党中央擘画的蓝图一锤一锤落到实处，才能在新征程上赢得战略主动、开创发展新局。

把权力关进制度笼子，贵在“更加科学有效”中不断完善制度规定、着力提高制度执行力。权力是一把双刃剑，规范行使能为人民造福，失控滥用则会滋生腐败。将权力关进制度的笼子，是标本兼治的关键。这不仅要“织密笼子”，使制度设计更加系统完备、科学严密，覆盖权力运行的各环节、各方面，更要“通上高压电”，以严明的纪律和强大的执行力确保铁规生威、禁令生效。要推动各类监督贯通协调，让权力在阳光下运行，尤其要管住“关键少数”，督促“一把手”带头尊规守规用规，形成用制度管权、按制度办事、靠制度管人的良好生态。

推进反腐败斗争，重在“更加清醒坚定”中保持战略定力。当前，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，但形势依然严峻复杂，铲除腐败滋生土壤任务依然艰巨。我们必须清醒认识到，腐败的顽固性、危害性决定了这场斗争决不能有丝毫松劲歇脚、疲劳厌战的情绪。要保持零容忍的震慑不变、高压惩治的力量常在，更加注重精准惩治、靶向治疗，紧盯权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败，深化整治金融、国企、能源、医药及基建工程等领域的顽瘴痼疾，坚决惩治群众身边的“蝇贪蚁腐”。要把握腐败新动向新特征，深化标本兼治、系统施治，在一体推进不敢腐、不能腐、不想腐上同时发力、同向发力、综合发力，不断拓展反腐败斗争的深度和广度。

“三个更加”相互关联、有机统一，共同构成了新征程上以更高标准、更实举措推进全面从严治党的实践路径，体现了我们党对自我革命规律的深刻把握。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。新征程上，我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以“永远在路上”的坚韧和执着，坚定不移把党的自我革命向纵深推进。

(转自人民网)

房静文：当好林海“通信卫士”

□ 本报通讯员 于浚哲

赤子丹心耀北疆

在克一河森工公司综合服务中心，提起外线班的房静文，同事们总会由衷地竖起大拇指：“这小伙子，干活踏实，责任心强，固定电话坏了找他准没错！”自2017年工作在外线岗位，房静文从一名对通信业务一窍不通的“门外汉”，成为职工称赞的固定电话“维修能手”。

寒冬砺初心
以责任筑牢通信线

“房师傅，调度室电话断了，各部门用车没法协调了！”2025年2月的克一河，天寒地冻，白日气温跌破零下二十摄氏度，一通急促的报修电话，瞬间让房静文绷紧了神经。要知道，调度室的电话，是全公司用车调度的“神经中枢”，容不得半点延误。

放下电话，房静文拿上工具箱就往外冲，不到十分钟便气喘吁吁地冲进调度室。他搓了搓冻得发僵的双手，立刻蹲下身排查故障。一边用手指反复按压电话机按键，一边将耳朵贴紧筒捕捉电流声响。当拆开接口面板时，冰冷的金属边缘硌得指尖生疼，房静文却浑然不觉，逐一查验每一个接线端口是否存在松动。一番排查下来未发现问题原因，他当即决定换个思路——从源头线缆查起。

凛冽的寒风裹着雪粒，像无数细针般扎在脸上。房静文带着组员来到室外，裹紧棉衣，弓着身子顺着外墙线缆缓缓挪动。每走几步，他就停下来，用戴着手套的手轻轻摩挲线缆外皮，生怕错过一丝一毫的破损痕迹。20多分钟后，在距离调度室20米的墙角处，终于发现了“症结”，原来是一段线缆因低温

冻裂，老化的外皮上凝结了一层薄薄的冰霜。“拿工具！”他当即蹲在没过脚踝的雪地里，摘下手套徒手操作。手指刚触碰到冰冷的线缆与熔接工具，刺骨的寒意便瞬间袭来，疼得他忍不住皱眉。但他眼神依旧专注，稳稳捏着剥线钳剥除外皮，小心翼翼地完成熔接操作。当调度室传来清晰的“喂喂”声时，房静文才缓缓直起身，搓着冻得僵硬发紫的手指，露出了欣慰的笑容。

从接到报修到故障排除，全程仅用1小时。房静文以沉甸甸的责任心守住了通信线，使得通信保障工作更加顺畅有效。

轻伤不下线
以韧劲诠释担当

外线工作，不仅要与严寒酷暑较劲，更时常伴随着风险与挑战。有一年，房静文在电线杆上悬挂光缆时，杆中的线杆意外侧倒，他猝不及防摔落。同事们慌忙冲过去扶起他，只见他的胳膊擦破了一大块皮，鲜血浸透了衣袖，裤子也被划开一道长长的口子。送往医院检查后，万幸只是皮外伤，没有伤到骨头。领导看着他胳膊上的擦伤与淤青，心疼地劝他回家休养几天。可房静文却咧嘴一笑，摆了摆手：“领导，没事，就擦破点皮，不耽误干活。现在光缆铺设任务这么紧，我哪能安心歇着啊！”

第二天一早，房静文准时出现在办公室，胳膊上还贴着在医院治疗时的创可贴。“走吧，咱们今天接着铺光缆，争取早点完工！”他说着，便弯腰拿起工具往车上搬，仿佛昨天的事从未发生。那天，房静文和大家一起扛光缆、爬电杆。每



房静文进行通信线路安装作业

抬一次重物，胳膊上的伤口就被牵扯得钻心疼，他却始终咬着牙，没喊过一句苦、一句累。这份“轻伤不下火线”的韧劲，深深打动了身边的每一个人。

情暖桑榆晚
初心映照为民情

作为一名共产党员，房静文始终牢记初心使命，把单位退休鳏寡老人的冷暖安危放在心上，用一次次主动帮扶、一声声贴心问候，成为老人身边名副其实的“暖心依靠”。

2015年12月的一天，房静文得知独居的郭大爷在家中不慎摔倒，他放下手头的工作，快速赶往郭大爷家中。推开门的那一刻，他的心瞬间揪紧——老人正孤零零地坐在冰冷的地板上，脸色苍白，神情痛苦，连挪到旁边椅子上的力气都没有。

房静文小心翼翼地搀扶着老

人慢慢起身，将他稳稳安置在椅子上。紧接着，他找来吸氧设备，熟练地帮老人戴好面罩，直到老人的呼吸逐渐平稳、状态慢慢好转，他悬着的心才稍稍放下。担心老人后续用药不便，他又马不停蹄地赶往附近的药店，对照老人的日常用药清单，仔细配齐所需药品。回到老人家中，他耐心叮嘱服药剂量与注意事项，又逐一检查屋里的暖气是否供暖充足、地面是否存在防滑隐患。确认一切安全无误，且老人暂无其他需求后，他留下一句“有事随时给我打电话”，才放心离开。

9年坚守，初心如磐。如今的房静文，早已从当初跟着师傅虚心求教的“小白”，成长为独当一面的“维修能手”。外线班的工作，虽然苦点、累点，但每当看到故障排除后，大家能正常使用电话，我就觉得特别值！”这句朴实的话语，正是房静文作为林海“通信卫士”最真挚的心声。

中央文库：党的历史上第一座秘密档案库

□ 魏松岩

党史 博览
dang shi bo lan

中央文库是新民主主义革命时期中国共产党中央秘书处在上海设立的地下文书档案库，保存了党成立初期至1933年党中央撤离上海期间的2万余份核心档案。在中央撤离后长达20余年的动荡岁月和战火硝烟中，这些档案一直深藏敌伪统治森严的心腹地带。1949年5月上海解放后，由最后一任保管者陈来生全部清点装箱，送交中共上海市委组织部。

珍藏在上海市档案馆的《中共上海市委组织部给陈来生的证明信》中写明，这批“从我党诞生时起至抗战时止”的档案保存完好，“未受到霉烂、虫蛀、鼠咬等半点的损伤”。证明信以毛笔写就，短短17行字，虽是两页轻薄纸张，却分量千钧，见证了中央早期档案的回归。

系统留存党的早期历史记录

中国共产党成立后，长期处于北洋军阀和国民党政府的反动“围剿”之下。为了安全，中央工作中最大限度地减少文字留痕：文件传阅限制范围，涉密的一般要求阅后销毁，一些重要指示和会议精神依靠口头传达等。

建党后较长一段时间，由于缺乏固定的办公场所和专业的文件管理人员，中央一时无暇关注文件管理事宜，文件一直处于分散状态，自然散存于各级负责人或秘书手中，存放场所常为他们的住所、秘密联络站或租用的隐蔽房屋。

1926年7月，中共第四届中央执行委员会第三次扩大会议通过了《组织问题议决案》，要求中央“应增设中央秘书处，以总揽中央各种技术工作”。据此，中央秘书处成立，内设文书、会计和交通三科，文件工作由文书科负责，中央文件进入分散保管与部分集中保管并存的管理阶段。

1927年10月，中央秘书处由武汉迁回上海后，文书科改为文件保管处。1930年4月，中央《对秘密工作给中央各部委全体工作同志的信》中指出：由于环境恶劣，各机关不宜保存文件，凡是“不需要的文件，必须随时送至保管

处保存”。此后，中央文件大多集中存放在文件保管处。

1930年9月，党的六届三中全会后文件保管处撤销，中央秘书处的张唯一在法租界恺自迩路（今金陵中路）顺昌里找到一处安全的洋房，将原文件保管处积存的20余箱文件安置其中，党的历史上第一座秘密档案库就此建立，党内习惯称为“中央文库”，也形象地叫作“一号机密”。

党的机关档案规范管理的开端

1931年2月，时任中央政治局常委的周恩来到秘书处视察工作，发现未经整理的文件与报刊、图书、宣传品混杂堆放，其中不乏机密要件。周恩来敏锐地意识到，在复杂严酷的斗争环境中，文件管理混乱且无章可循的状况会给革命事业带来巨大风险，随即指示由瞿秋白起草一个文件处理办法。很快，了解苏联文件处置规程的瞿秋白制定出《文件处置办法》。

《文件处置办法》篇幅不长，三页、七条，行文简明，规定了文件分类整理、编目、留存、销毁的原则与方法，以及资料的收集、保管等内容，是现今发现的我党历史上第一部机关文件管理规定，是党的机关档案规范管理的开端。

《文件处置办法》制定后，周恩来即在上面批示“试办下，看可否便当”。并提出重要文件最好保存三套的想法：一套由文件保管处保存，供日常工作利用；一套交共产国际，远程存放；一套本地异地备存。最终，计划送共产国际保存的设想受形势和条件所限未能实现，异地备存文件也已被销毁。因而，中央文库保存的档案成为唯一系统留存中共中央早期情况的历史记录。

这些档案主要包括党的代表大会文件、中央政治局会议记录、党中央的决议、纲领和宣言；《共产党》《红旗》等党刊；中央与各级党部往来的文件；共产国际与我党往来的指示、报告；苏区文件、红军军事文件；瞿秋白、苏兆征、彭湃、罗亦农等革命先烈的遗嘱、遗墨、遗照等。

接力守护中央文库

新民主主义革命时期，令党的早期领导人牵挂的这些文件一直藏匿在上海。为了安全，文库曾数易库址，每遇险情，必须搬迁、更换保管者，

必定搬家。上海市区有记载的文库旧址先后有十余处，明确承担过文库保管工作的同志有张唯一、陈为人、韩慧英、韩慧如、徐强、李云、吴成方、周天宝、刘钊、缪谷稔、郑文道、陈来生等10余位，其中陈为人、缪谷稔、郑文道3人为此献出了宝贵的生命。其间，按照保密规定，党组织只派一名干部与之单线联系，要求其他领导不过问文库事项，文库工作人员独自居住，减少与外界往来，不参加支部会议，不参与群众进步活动，不发表政治言论，勿使敌人察觉，邻居知晓。组织形式上，按照1929年《中共中央秘密工作条例》的要求，以“家庭化”掩护身份，工作人员可以扮成公司雇员、商店店员、学校教师、跑单帮的、摆杂货摊的，也可以伪装成老太爷、二房东、佣工等社会角色。

1942年7月，年仅23岁的陈来生接过守护中央文库的重任，是中央文库历任保管者中年龄最小、守护时间最长的一位。陈来生，今上海南汇人，1919年出生，1938年在慈惠难民所加入中国共产党。几年间，在党组织的安排下，他历经地下交通和情报工作等磨砺，已经成为具备坚强党性和灵活对敌经验的“老地下党员”。

陈来生在长达7年的时间里，根据保密原则，中央文库除了定期转移，又因知情同志被捕和房东改造住宅等原因数次搬迁。每遇危机，均能在他的周密安排下化险为夷。当时，日伪在上海“强化治安”，街头巷尾布设明岗暗哨，宪兵和警察穿梭巡逻，随时随地拦下行人搜身，俗称“抄靶子”。在此背景下，为了将中央文库转移到新址，陈来生想出“小鱼钻网眼”的转移办法。他动员全家人参与，分头扮作走街串巷的小商贩，利用竹篮、面粉袋等简陋工具，每人每次仅携带几份文件，夹在货品中穿行小路和隐蔽弄堂，蚂蚁搬家式地完成迁移。

1949年上海解放，陈来生将中央文库送交上海市委组织部后，华东局办公厅请示中央办公厅如何处理这批档案文献。中共中央办公厅复电说，大批党的历史文件十分宝贵，请指定几个可靠的同志负责清理登记、装箱，并派专人护送，全部送中央秘书处。1950年2月，中共中央华东局秘书处资料室副主任罗文等同志将中央文库全部档案护送交中央秘书处，后入藏中央档案馆。这些档案记录了中国共产党早期革命的艰难探索，为科学客观地研究党史提供了重要依据。

(转自《学习时报》)



近日，满归森工公司机关党委开展“龙马精神启新程 策马前行谱新篇”主题党日活动。活动将党性教育与民俗文化、文艺展示有机结合，创作出富有文化特色的作品，引导党员和员工坚定理想信念、凝聚奋进共识，以奋发有为的姿态做好2026年各项工作。

本报记者 郑宇



近日，阿里河森工公司物资供应中心团支部开展“青春暖流 共青团送温暖 送服务”活动。青年志愿者将两吨燃煤送到困难老人家中，并帮助老人清扫院落积雪、劈柈子、擦拭门窗、整理杂物，为老人解决生活难题，展现出新时代青年担当奉献的精神风貌。

本报记者 王洪静 徐海川